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Teutsch-ünnep

Brassó, aug. 21.

Az erdélyrészi evangélikus egyház 
vagy ha azt híveinek csaknem kizáró
lagos faji jellegénél fogva akarjuk 
megnevezni, az erdélyrészi szászság, 
lélekemelő szép ünnepet ült tegnapelőtt 
Nagy-Szebenben. Teutsch György Dá
niel dr. 1893-ban elhunyt szász evang. 
püspöknek emlékszobrát leplezték le 
nagy fénynyel, kiválóan előkelő férfiak 
és óriási néptömeg jelenlétében.

A”, ünnepély nagy méreteiről fo
galmat alkothat magán'* az, a ki an
nak idején Brassóban .nuja volt a 
Honterus-szobor leleplezésének. Külső 
fény tekintetében semmivel sem állt 
mögötte ennek a nagy-szebeni Teutsch- 
ünnep, hatásában pedig mintha enyhébb 
és kellemesebb benyomást gyakorolt 
volna legilább a magyar szemlélőre, a 
minek oka talán abban keresendő, hogy 
a Teutsch-ünnepen a helyi szónokok 
ajkairól egytől-egyig a lehető leghig
gadtabb és legnyugodtabb beszédek 
hangzottak el és á kiválóan szerencsés- 
kezű rendezők a közönség szétoszlása 
után egy minden izében teljesen prog- 
rammszerüleg lefolyt mintaszerűen 
összhangzatos ünnepélyt jegyezhettek 
fel emlékeik közé, a melyre egyetlen 
zavaró mozzanat sem vetette árnyékát.

Nagyban emelte természetesen az 
ünnepély fényét és jelentőségét 
is az a sok külföldi előkelőség, a mely 
ez alkalomból Szebenbe érkezett. A 
Gusztáv Adolf egyesület és az evan
gélikus szövetség mellett képviselve 
volt a csernoviczi, jénai, boroszlói, hei- 
delbergi, kiéli és berlini egyetem s a 
bajor tudományos akadémia, férfiak 
által, a kik egytől-egyig világító 
fáklyái a tudománynak és a kik 
□agyon szépen és tartalmasán beszél
tek, habár nem is mindig olyan tapin
tatosan mint dr. Müller Frigyes szász 
püspök és a többi szebeni szónokok.

Igazán szép és dicséretére válik a 
szebeni szászoknak, hogy ezen külföld^ 
szónokok néha kissé harczias hangu

latú beszédei által nem hagyták ma
gokat hasonlókra ragadtatni.

Magyar hatóságok és testületek 
közül a nagyszebenieken kívül a vallás 
és közoktatásügyi minisztérium Gömöry 
Oszkár ez. államtitkár, a budapesti 
egyetem dr. Asbóth János tanár, a ko
lozsvári egyetem az általunk is ismert 
dr. Lindner Gusztáv és a brassói ma
gyar ev. esperesség Moór Gyula főes
peres és Horváth László barcza-ujfa- 
lusi és Szórády Lajos zajzoni lelkészek 
által volt képviselve.

Sajnáljuk, hogy se az evangélikus 
se a református püspökök közül, ha
bár megvoltak híva, senki sem jelent 
meg az ünnepélyen. Azt hisszük, hogy 
ilyenkor nagy szolgálatot tehetnének 
megjelenésök által nem csak egyhá
zuknak, hanem magyar fajuknak is. 
Nem gondoljuk, hogy a fogadtatás 
miatt lehetett volna aggodalmuk, mert 
a brassói magyar ev. esperesség kül
döttei is olyan kiválóan előzékeny 
és barátságos fogadtatásban ré
szesültek, hogy az ember el sem tudja 
hirtelen gondolni, hogy mi várt volna 
ezek után a püspök urakra.

Kiemelkedő mozzanata volt az 
ünnepélynek az a példás rend és 
nyugodt magatartás, a melyet úgy a 
szobor leleplezésen mint a diszebéden 
tapasztalni lehetett és a mely szép 
bizonyítéka részint a rendezők körül
tekintő gondosságának, részint a sze
beni szász közönség fegyelmezettsé
gének.

Olyan óriási néptömeg, a minő 
azon az ünnepen megjelent — és 
mégsem volt sehol a legkisebb tolon
gás sem. Akármily sűrűén álltak a 
csoportok, felszólítás nélkül utat en
gedtek az arra menőknek. A rendezők
nek sehol se lehetett szavát sem 
hallani.

Ez egyébiránt nem lepheti meg 
azokat, a kik tudják, hogy a szászok 
annyira figyelmesek voltak vendégeik 
iránt, hogy a helybelieknek úgy a 
szoborleleplezésnél, mint a diszebéden 
és a színházban a díszelőadáson csak

akkor adtak jegyeket, a mikor azzal 
már minden vendéget elláttak.

A szász nép erős közszellemének 
hatalmas megnyilatkozása volt ez azün- 
nepély a mely nem csak Teutsch Gy. 
Dániel emlékét, hanem magát a szász 
népet is dicsőitette és alkalmas volt 
arra, hogy e faj iránt tiszteletet és von
zalmat ébreszszen.

Azt híszük, hogy minden magyar, 
a ki ezen az ünnepélyen részt vett, a 
felett való sajnálkozásának kifejezésével 
távozott onnan, hogy miért kell ellen
téteknek lenniök köztünk magyarok és 
ezen intelligens és derék szász faj 
gyermekei között.

* **
Az ünnepélyről tudósításunk a követ

kező :
Nagy-Szebenben tegnapelőtt szép ün

nepély folyt le. A szászok akkor leplezték 
le az 1893-ik évi julius hó 2-án elhunyt püs
pöküknek, dr. Teutsch György Dánielnek 
emlékszobrát. Az ünnepély programmja ha
sonlított a Hontet us-szobor leleplezésének 
ünnepélyéhez.

Pénteken este ismerkedési estélyt tar
tottak az úgynevezett «Geselischaftshaus»« 
bán, a mely egy kizárólag összejövetelekre 
emelt épület Mintegy 600—joo ember jött 
itt össze, a kiket Albrich Károly, a helyi 
ev. szász gymnasium igazgatója üdvözölt. 
Utána beszéltek különösen a szép számmal 
megjelent külföldi vendégek, a kik közül dr. 
Nippold arról értesitette a közönséget, hogy 
a jénai egyetem, melynek ő küldöttje, dr. 
Teutsch Gy. Dániel fiának, Teutsch Frigyes 
tanárnak, a ki eddig a philosophia doktora 
volt, a «theologia doktora» czimet adomá
nyozta ; dr. Harnack, a berlini egyetem kül
döttje pedig a porosz közoktatásügyi mi
niszternek, dr. Brossénak üdvözletét is tol
mácsolta.

Pénteken délután erősen beborult az ég 
és nagy eső hullott alá. Még szombaton 
reggel is esett, úgy, hogy mindenki kétségbe 
volt esve az ünnepély sorsa miatt. Azonban 
szombaton reggel 8 óra felé eláilott az eső 
és az ég mind jobban derülni kezdett, míg 
délfelé kitisztult úgy, hogy az ünnepély min« 
den fennakadás nélkül folyhatott le.

Szombaton reggel 8 óra után a püs
pöki lak udvarán gyülekeztek össze az ün
neplők és onnan vonultak harangok zúgása 
alatt hosszú menetben a templomba. A me

net élén ősi szász ruhába öltözött polgárok 
haladtak, a kik igen festőién és m a gyá
ros a n néztek kí ebben a ruhában. A temp*
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lomban Wittstock Henrik püspökhelyettes 
tartott egyszerű, keresetlen irályu, de nagyon 
találó és logikus alkalmi beszédet. Istentisz
telet után az ünneplő közönség kivonult a 
szoborhoz és ott elhelyezkedett. A Brucken- 
thal-iéle palotából pedig ezalatt megindult a 
koszorút elhelyező küldöttségek menete, min
degyik küldöttség magával vivén a koszorút. 
A menetben a negyedik csoporban haladt a 
brassói magyar esperes
sé g küldöttsége aranybuzakalászokkal éke
sített igen szép és nagy babérkoszorúval, a 
melynek hosszan lengő magyar nemzetiszinü 
szalagján e szavak állottak : A brassói ma
gyar evangélikus esperesség — Teutsch Gy- 
Dániel emlékének 1899. aug. 19. A koszorú 
meglehetős ieltüuést keltett, mert sokan kü
lön engedelmet kértek a vivőktől, hogy a 
szalag feliratát olvashassák. Ez volt külön
ben az egyetlen koszorú, a mely magyar 
nemzeti színű szalaggal volt díszítve.

Miután a menet a szoborhoz ért és a 
körül elhelyezkedett, egy alkalmi éneket 
énekeltek a városi zenekar kíséretével és 
azután lehullott a szoborról a lepel. Erre 
előlépett dr. Müiler Frigyes püspök és szép 
beszédet és áhítatos imát mondott, a mire 
Straussenburgi Atz Albert az erdélyi szász 
ev. egyház íőgondnoka átadta az emléket 
tartalmas beszéd kíséretében a város oltal
mába és védelmébe, Drottleff József szebeni 
polgármester pedig átvette azt.

Most következett a megkoszorúzás. A 
küldöttségek egyenkint járulták a szoborhoz 
es helyezték el azon a rendezők segélyével 
a koszorúkat.

Még egy egyházi ének és azzal az ün
nepély, a melyet a nemzeti viseletben meg
jelent szász nők színes csoportja élénkített, 
véget ért. « • *

A szobor az evangélikus templom szom
szédságában szabad téren van felállítva. Álló 
alak bronzból magas veres gránit talapzaton 
ezen egyszerű felirattal „Teutsch“. Az alak 
balkezével a bibliát szivéhez szorítja jobb 
kezét pedig kis oszlop sík lapján fek
vő okmányokon nyugtatja • 
úgy ábrázolván a történetírót és a püspököt. 
A talapzat négyoldalán négy relietkép vanj; 
Binder Pál néhai szász püspöknek Schmidt 
Konrád néhai fő gondnoknak Schuller János 
szász történetírónak és Gebbel Ferencz püs
pöki titkárnak a képe. A szobor egészben 
véve 7 méter magas a melyből jYa méter 
az alakra s ugyananyi a talapzatra esik.

A mi a hatást illeti a szobor úgy a 
művészi kivitelénél mint elhelyezésénél fogva 
sokkal jobb benyomást tesz a szemlélőre 
mint — Hontérusz szobra. — Állítólag 32 
ezer forintba került és Donndori A. külföldi 
szobrász műve.

« 
* *

Az ünnepély után délben nagy disz- 
ebéd volt a „Gezellschafts házban" 607 te
rítékkel, Hogy felköszöntökben nem volt hi
ány, azt ellehet gondolni. Roppant bőbeszé
dűek voltak a külföldi tudósok. Szép felkö
szöntőt mondott Müiler Frigyes püspök a 
ki a királyra emelte poharát a mire „Gott- 
erhalté“ következett. Érdekes volt Obert Fe
rencz brassói szász ev. lelkész felköszöntője 
a melyet a magyar kormányra mondott és 
a melyben erősen hangsúlyozta, hogy ő 
Széli Kálmánban teljesen megbízik. Re
méljük, hogy a szónok mielőbb levonja ezen 
kijelentésének a conscquentiáját és belép kö
zénk a kormánypártba. Beszélt Budacker G. 
beszterczei szász pap, a kit az a kis mal- 
heur ért, hogy poharát az osztr. magyar 
hadseregre akarta emelni, de tévedésből 
osztrák-magyar monarchiát« mondott. Csak

hamar kijavította tévedését jóízű mosolygá
sától kisértetve faj rokonainak, a kik valószí
nűleg maguk is kíváncsiakká lettek téve a 
felköszöntők ezen egészen ujmódi tárgya 
által. Orendi szász-régeni ev. lelkész a ven
dégekre, Metianu román metropolita Müiler 
szász püspökre, Teutsch Frigyes a szobor 
által ábrázolt püspök fia a Donndorf szob
rára, Kercek tábornagy a meghalt Teutsch 
püspök családjára emelte poharát. Rogge 
potsdami «udvari» lelkész a Gusztáv Adolf 
egyesület küldöttje rokonszenves szavakban 
szólt a «magyar királyságról» a hová szíve
sen jön, mert hiszen az a királyság az, a 
melyek Vilmos császár budapesti tartózko
dása alkalmával oly lelkes szavakban ünne
pelt. Végül aztán elpanaszolta, hogy ö mi
lyen nehezen találtel az ünneplő szász vá
rosba. Ó ugyanis «H ér m 4 ns t ad t»-ba 
kért jegyet, de azt mondták neki, hogy az 
nem létezik, hanem csak «Nági Sében (Nagy 
Szeben.) Harnack berlini egyetemi tanár a 
szász főconsistoriumot, Schubert kiéli egyetemi 
tanár a szász hölgyeket, Nippold jénai egye
temi tanár a szász asszonyokat, Tröltsch 
heidelbergi tanár az erdélyi ifjúságot, Ober- 
hummer a bajor tud. akadémia küldöttje 
Münchenből a «Sachsenland»-ot éltette és 
felhívta a társaságot, hogy a «Siebenbür- 
gen»-t énekeljék el, a mi meg is történt. 
Dr. Ziglauer a csernoviczi egyetem tanára 
után Lindner G., a kolozsvári egy. tanúra 
egy igen csinos kis Költeményt szavalt el, a 
mely jgy végződött: Heil dem Volk, den 
Führern, dem Lande 1» Wolf Károly Német
országra ivott. Beszéltek még Drottleff pol
gármester, a szobor készítő, de távollevő 
Dondorf szobrász fia és Wreae boroszlói 
egyetemi tanár.

A diszebéden szász nemzeti viseletű 
szebbnél-szebb fiatal lányok szolgáltak fel, 
nagy gyönyörűségére a tudós német pro
fesszoroknak, a kik rendre enyelegtek hol az 
egyikkel, hol a másikkal.

A diszebéd végén felolvasták az étke
zett üdvözlő táviratokat, melyek közül fel
említjük Széli Kálmán miniszterelnök, Sár
kány, Baltik ev püspökök és Bartók György 
ref. püspök táviratát.

A diszebéd esti 6 órakor végződött. 
Este 7 órakor a színházban díszelőadást tar
tottak.

Belföld.

Brassó, aug. 21.
A király Csató János kir. tanácsost, 

Alsó-Eehérvármegye alispánját, sok évi hű 
és jeles szolgálatai elismeréséül, harmadik 
osztályú vaskoronarenddel tüntette ki.

Széli Kálmán miniszterelnök egészsége 
teljesen helyre állott és Rátótról a fővárosba 
utazott.

Szent-lsiván napján 30—35 ezer idegen 
volt a fővárosban.

Külföld.

Brassó, aug. 21

Vilmos császár királyunk születésnapja 
alkalmával meleghangú felköszöntőt mondott 
ő Felségére.

Goluchovszky közös külügyminiszter 
Setrmeringen meglátogatta gróf Bülow német 
külügyi államtitkárt.

A porosz képviselőház múlt szombaton 
a dortmund-rajnai csatornajavaslatot 235 sza*

vazattal 147 ellenében elvettette. Vagy a 
kormány bukik, vagy a képviselőházat osz
latják föl, vagy pedig mind a kettő meg- 
eshetik.

Iparvállalatok alapítása 
Erdélyben.

Brassó, aug. 21.

(Folytatás.)

Az Erdélyben létesitení szándékolt ipar
telepek föltételeinek megállapítására vonat
kozó feladat legczélszerübben az akcziót ve
zető bankra volna bízandó.

E czélra a bank mindenekelőtt ügyis
merettel, éleslátással és a magas czél iránt 
benső odaadással biró egy vagy több férfiút 
küldjön ki, kik az első sorban tekintetbe jövő 
városokban : Nagy-Szebenbcn, Brassóban, 
Segesvárt heteken vagy hónapokon át tar
tózkodván, a helyi termelési viszonyokat, a 
Romániába és a keletre való kivitel és a 
fogyasztásra alkalmas magyarországi piaczok 
viszonyainak tekintetbevétele mellett tanul
mányoznák és jelentésükben gyárak alapítá
sára vonatkozó javaslatokat terjesztenének 
elő. E jelentésben a létesíteni szándékolt 
gyárak egymásutánja és a fokozatos, mód
szeres kiépítés volna kijelölendő. Ezen meg
állapítandó eljárási módozattól fog függeni 
azon további kérdés eldöntése is, vájjon és 
mily mérvben létesítsen a bank maga egyes 
gyárakat vagy pedig széles összeköttetései 
segélyével és hitel nyújtásával buzdítson is
meretes és bizalmat érdemlő iparosokat Er
délyben való gyái telepek fölállítására. Ez 
utolsó esetben azonban bizonyos rendszeres
ség és tervszerűség szükséges.

Az erdélyi fémipar alapjának és felté
teleinek biztosítása czéljából okvetlenül szük
séges, hogy a bank vas- és szénmüveket 
szerezzen Erdélyben. Vas és szén vételére a 
szomszéd országok is, nevezetesen Románia 
vannak utalva, mely utóbbi mindaddig, mig 
azon elvhez ragaszkodik, hogy az idegeneket 
a földbirtok megszerzésétől elzárja, sohasem 
fogja azt elérni, hogy a bányászat és kohá
szat saját országában fejlődjék. Az üzem 
alatt lévő erdélyi vas és szénmüvek — el
tekintve a kincstáriaktól (Vajda-Hunyad) — 
vagy részvénytársulatok, vagy egyes ezégek 
birtokában vannak.

A tőke sokkal nagyobb jelentőségű té
nyező a bányászatban, mint a közönséges 
ipar terén. Valamint ugyanazon termelési ág, 
mely a kézműves kis üzemében magát már 
ki nem fizeti, a nagy iparosra aranytalajjal 
bir, úgy a bányászat nyomorogva teng a 
a kisember kezében, de a közepes üzemek 
js, melyek már oly tőkével dolgoznak, a 
mely a vállalkozónak a közönséges iparban 
elsőrendű állást biztosítana, épen csak a 
megélhetést teszik lehetővé.

(Folyt, köv.)

Értesítés.

Brassó, aug. 21.

A brassói állami felsőkereskedelmi is
kola I. osztályába oly növendékek vétetnek 
fel, kik a gymnasium, reál, vagy polgári is
kola IV. osztályát sikerrel végezték.

A II. és III ik osztályba való fölvétel 
valamely hason rangú intézet megfelelő bi
zonyítványa alapján történhetik,
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A fölvételre minden tanuló személye
sen és atyja, anyja, gyámja vagy azoknak 
külön megbízottja kíséretében tartozik az 
igazgatóságnál jelentkezni.

Az intézet helyén nem lakó szülők és 
gyámok gyermekük vagy gyámfiuk fölvétele
kor alkalmas helyettest kötelesek bemutatni; 
hogy ha az elszállásolás ellen az igazgatónak 
kifogása lehet, a mennyiben a gondviselést 
elégtelennek találná, a tanulónak más helyre 
leendő 'elhelyezését fogja követelni.

A tanulók kellő elszállásolásában az 
igazgatóság készséggel nyújt segédkezet.

A tanulók fölvétele szeptember i., 2. 
és 4 napján délelőtt 8—12 óráig történik az 
intézet tanári üléstermében.

Az 1887. évi XXII. t.-cz. 5. §-sa ér
te mében a fölvételre jelentkező tanulók kö
telesek a védhimlő-ujraoltást igazoló bizo
nyítványt bemutatni.

Fizetendő dijak: Mindenik tanuló a 
beiratás alkalmával tartozik fizetni: 2 írt be- 
iratási dijat, 1 irtot az 'fjusági könyvtár gya
rapítására és 50 krt az Értesítő költségeire. 
Ezen dijak fizetése alól senki se ment
hető fel.

Tandíj egész évre 18 frt, mely összeg 
vagy egyszerre a beiratáskor, vagy négy 
részletben, u. m. október 15, deczember 1., 
márczius 15. és május 1. körül fizethető le.

Tandíjmentességre csak oly tanulónak 
lehet kilátása:

a) a ki jó magaviseletü, és a ki az 
előző tanévről legalább jó, azaz oly bizo- 
nyitványnyal bir, melyben a szépírást, éne
ket és testgyakorlatot nem számítva, egynél 
több elégséges osztályzat nem foglaltatik.

b) a tandíjnak kétharmadára, felére 
vagy egyharmadára mérsékléséért olyanok 
folyamodhatnak, kik ebbeli kérelmüket csa
ládi és vagyoni körülményeikkel támo
gatják.

c) kérelmező csak a tanuló szülője, 
vagy ennek helyettese lehet.

A kérvény a beírás alkalmával az igaz
gatónál nyújtandó be.

A kérvényhez csatolandó : a) iskolai 
bizonyitvány az előző tanévről; b) egy év
nél nem régibb keletű szegénységi vagy va
gyontalansági bizonyitvány.

A kérvény és mellékletei bélyegmen
tesek, ha hiteles szegénységi bizonyitvány- 
nyal vannak ellátva.

A javító vizsgálatok augusztus hó 31-én 
délelőtt 9 órától kezdve tartatnak meg.

Azon szülők, kik fiaikat az internátus
bán felvétetni kívánják, folyamodásukat leg
később aug. 28 ig az intézet igazgatóságához 
küldjék be.

Végül megjegyezni kívánjuk, hogy a 
nagyméltóságu vallás- és közoktatásügyi mi
niszter urnák 1886. évi deczember hó 17-én 
49,840. szám alatt kelt magas rendelete sze
rint ezen intézet az egyévi önkéntességi ked
vezmény tekintetében a gymnasiummal és 
főreáliskolával egyenrangúnak nyilváníttat
ván, azon tanulók, kik az intézetbe lépéskor 
kimutatják, hogy a gymnasium, reál vagy 
polgári iskola négy alsó osztályát elvégez
ték, s a kik az érettségi vizsgálatot sikerrel 
fogják kiállani, az egyévi önkéntesség ked
vezményében részesülnek.

A szorosabb értelemben vett kereske
delmi pályán kívül pedig az intézetet jó si
kerrel végzett növendékek az 1883. évi, a 
köztisztviselők minősítéséről szóló I. t. alap
ján több hivatali pályára képesítettek.

Brassó, 1899, auS> A
Az igazgatóság,

HÍREK.

Brassó, aug. 21.

— Szent-lstván ünnepén a róm. kath. 
plébániai templomban tegnap délelőtt 9 óra
kor ünnepélyes istentisztelet volt, melyen az 
állami hivatalok, katonaság, vármegyei és 
városi hatóság küldöttei is jelen voltak. 
Az ünnepi mise alatt a kivonult honvéd
zászlóalj háromszor disztüzet adott.

— A román királyi pár jövő csütör
tökön délután a gyorsvonattal Bras
són át a ragatzi fürdőbe utazik.

— Eljegyzés. Daraghy Apor Zol
tán, m. á. v. hivatalnok, eljegyezte Kozelka 
Sándor m. á. v. hivatalnok kedves leányát 
Margitot. — Sok szerencsét!

— Katonai áthelyezések. A király 
megengedte, hogy C r e n i á n Aurél, 
m. kir. honvéd tartalékos hadnagy a brassói 
24. honvéd gyalogezrednél, 1899. évi aug. 
hó 18-ával, R i n e a János tart, hadnagy 
a brassói 24. honvéd gyalogezrednél később 
meghatározandó ranggal végűi Z a n k ó 
Ernő hadapród tiszthelyettes a cs. és kir. 
28. vadász zászlóaljtól, a brassói 24. honvéd 
gyalogezredhez, a magyar honvédség tény
leges állományába helyeztessenek át.

— Robbantási kisérlet. Érdekes rob
bantási kísérleteket mutatott be C e i p e k 
Norbert ny. dynamit-gyár igazgató a múlt 
szombaton délután 5 és 6 óra között a cze- 
ment-gyár közelében, az úgynevezett «D y- 
n a m m o n< robbantó anyaggal. A kí
sérletezés nagyon jól sikerült. Mintegy 25 
robbantás volt, a melyet Ceipek igazgató 
rövid elméleti előadása előzött meg a „Dy- 
nammon“-ról.

— Szálloda megnyitás. A vasúti ál
lomás közvetlen közelében újonnan épült 
P r e d e á 1 szálloda tegnap este nyílt 
meg szép számú közönség jelenlétében. A 
modern kivánalmaknak minden tekintetben 
megfelelő szálloda ízletes ételek, jó italok és 
pontos kiszolgálás által teljesen rászolgál 
arra, hogy a közönség részéről a kellő párt
fogásban részesüljön. A kényelmes szobák
kal rendelkező uj szállodát ajánljuk úgy a 
vidéki utazó, valamint városunk közönsé
gének figyelmébe. A szálloda bérlőjePelikán 
István.

— Halálozás. L ö s e r Lajos kefekötő
mester, a magyar Polgári-Kör tagja, f. hó 
19-én élte 38-ik évében rövid szenvedés után 
elhunyt. Temetése ma d. u. 3 órakor volt.

— Egy pénzügyőri sapka találtatott a 
vasúti állomásnál. Tulajdonosa átveheti la
punk kiadóhivatalában.

— Kinevezés. A vallás és közoktatás
ügyi miniszter B a r c s a y Albert bar- 
cza-ujíalusi állami elemi iskolai tanítót, egy
előre ideiglenes minőségben, alsó-fehér vár
megyei kir. tanfelügyelőségi tolnokká ne
vezte ki.

— Kis gyermekek szinelőadása. Cser- 
nátfaluban tegnap este érdekes szinelőadás 
volt. Kilencz és tizenhárom év közötti kis 
gyermekek előadták Harmath Lujzának „A 
kis jótevő“ czimű színdarabját, A fiatal mű
kedvelők minden tekintetben kielégítették a 
a nézőközönséget. A szép és nemes csele
kedet valóban megérdemli a dicséretet, ki
vált ha még tekintetbe vesszük azt is, hogy 
a kis műkedvelők egy szegény fiú javára 
játszottak. Az előadást táncz fejezte be.

— Tánczestély Uzonban. Az Uzonban 
és vidékén szűnidőző ifjúság «Szegény tanu
lókat segélyező alap«-ja javára i. hó 26-án, 
szombaton, Uzonban, a községháza nagytér»

mében zártkörű tánczestélyt rendez. Kezdet6 
8 órakor.

— Fürdővendégek Tusnádon. A csík- 
tusnádi gyógyfürdő 7-ik számú névjegyzéke 
szerint augusztus 4-én a íiirdővendégek szá
ma 1262 volt. Brassóból ott van: özv. Nuss- 
bácher Rozalia, magánzó és földvári Schmidt 
Lujza, cs. és kir. őrnagy neje.

— Választás. Az Eötvös- 
alap ez. országos tanítóegyesület múlt szom
baton tartotta évi közgyűlését Bpesten, mely 
alkalommal J ó z s a M. segédtanfelügyelőt 
megválasztották a Tanítók Háza felügyelőjé
ül. A Tanítók Házát a taní
tóság összegyűjtött filléreiből vásárolták 
meg.

— Az aradi vértanuk országos ün
neplése. A függetlenségi párt az ősszel ösz- 
szeülő képviselőház első üléseinek egyik én 
inditványozni fogja, hogy az aradi gyásznap 
félszázados évfordulóján, október 6-án, az 
egész országban gyászünnepet tartsanak, 
s hogy a tizenhárom vértanú emléke
zetét törvénybe iktassák. A függetlenségi 
párt ez ügy érdekében országos mozgalmat 
indít.

— Bolond-gomba. A nagyszebeni Tri- 
buna egyik utolsó számában, reflektálva a 
prágai Politik egy czikkére, igy magyarázza 
a romának passzivitásának lényegét: «Mi 
nem lépünk be a magyarok képviselőházába, 
mert mi oda csak akkor léphetünk be, ha 
mint a Szt. István koronája országaiban füg
getlen nemzeti individualitásnak elismert ro
mán nép képviselői juthatunk be. Aki ezt 
nem érti, az nem érti a mi politikánk lénye
gét és nem szerepelhet a mi nemzeti pártunk 
tagja gyanánt.«

— Vadászat közben. Mind nagyobb 
arányokat ölt azon szerencsétlenségek szá
ma, a melyek vadászat közben — még a 
gyakorlott vadászt is — érik. Egy követ
kezményeiben szivrenditő esetről vesszünk 
most Zentárói hirt. Rezsny Aurél, a város 
közszeretetben álló rendőrkapitánya, a kit 
élete virágában szakított ki hitvese karjai 
közül és apró gyermekei mellől a halál, szin
tén vadászat közben esett áldozatául egy 
szeréncsétlen véletlennek. Kocsiról leszálltá
ban akadt meg töltött fegyvere és a seré
tek testbe fúródván, néhány órai kinok után 
halálát okozták. A „Nemzeti“ Balesetbizto
sítási Részvénytársaság, a mely intézetnél 
csak hetek előtt biztosította magát Rezsny 
40.000 koronára, a kárjelentés vétele után 
rögtön kifizette a szomorúságba ejtett csa
ládnak a teljes biztosítási összeget. Most, a 
midőn annyi idegen elem furakodik minden 
téren országunkba, szinte jóleső érzéssel kon
statáljuk, hogy a «Nemzeti« az az intázet, a 
mely előzékeny eljárásával a közönség bi
zalmat maga felé vonzza. Csak a közel
múltban volt alkalmuk Szentmiklőssy Kál
mán miskolezi árvaszéki ülnöknek és Vauvert 
Nils tordai czellulose-gyárigazgatónak a 
Rezsny esetéhez csak nem teljesen hasonló 
szerencsétlenségénél (a mely esetekben a 
•Nemzeti« 36.900 koronát fizetett ki) meg
győződnünk, hogy a «Nemzeti« mint első
rangú magyar intézett fényesen igazolja a 
belé helyezett bizalmat.

Egy szolid és szakavatott 

gépész 
azonnali belépésre felvétetik. 
Leitinger J. és 0. czégnél Noa.



’«p owasauiUABUK 189. szám.

Pályázat
A brassói aut. orth. izr. hitközség a közelebbi nagy 

ünnepekre, egy jó hangú „Beálsáchreszt“ szándékszik 
felvenni. Erre minősített és „jó bizonyitványokkal el
látott pályázók, fizetési feltételekkel ellátott ajánlatukat 
szivesked^enek bérmentve f. hó 26-ig alóirt elnöknek 
beküldeni.

Brassó, 1899. aug. hó 17-én.
Sctiul Józseí

643 (1—3) hitk. elnök.

Gyermekek avagy felnőtt leányok 

teljes ellátásba vétetnek 
egy polgári iskolai tanítónőnél, a hol zongora oktatásban 
is részesülhetnek. Zongora használatra^ házhan van

Társalgási nyelv magyar és német.
Tudakozódhatni:

Stenner Lujzánál
zeuetanitónö.

Vár-utoza 106. szám.

Nyilttér

Nyilatkozat.
Boldogult férjem, néhai pacséri Rezsny Aurél, Zenta vá

ros rendőrkapitánya, ki 1899. márezius 28 án a „Nemzeti“ bal
eset biztósitó részvénytársaságnál baleset ellen biztosította ma
gát, 1899. aug. hó 3-áu vadászat közben a fegyver véletlen el
sülése folytán elhalálozván, a nevezett társaság a telyes biztosí
tott összeget, azaz 40.090 koronát (negyvenezer koronát) nekem 
a kárjelentés vétele után rögtön kifizette.

A „Nemzeti Baleset Biztosító Részvénytársaságnak“ ezen 
gyors és méltányos eljárása folytán indíttatva érzem magamat 
hálás köszönetemet nyilvánítani.

Zenta, 1899 augusztus hó 11-én.
özv. pacséri Rezsny Aurélné 

szül. Kunszabó Berta.
Dr. Hajdú Dezső,

ügyvéd.
Heiszler Ferencz,

gyógyszerész, 
mint tanuk, 

i I

Hirdetéseket felvesz 

a kiadóivatal.

: Trsttppr H Bwwéi Tápok»« o ^mdájádbanNyom

a legjobb
' HAJFEBTÖSZEB; 

sötétsaökéro, barnára, 
és feketére.

Ara a írt 60 kf.

Legjobb a 
ÉV AB szájnak és fogaknak.

. 0 ’ JBR Antiazeptikus, konzerváló, tisz- 
k W ■ ® 1 M|tit, egészséges, kelleníeö és jóval 
’ / A j B fölülmúlja az eddig ismert !eg-

jobb jogszereket.
OSAN-szájvíz üvegekben Ara 88 kr.

OSAN-fogpor dobozokban ára 44 kr.

Twrlnyesen vélve. leiUtasm envttssiiva. tullestn iruiaiUu.

ANION J. CZERKY, Bács, XVIII., Cári Lndwlo StruM 6. 
Budapesti főraktár: TÖRÖK JÓZSEF ntpiMítmU Király- 
utca 12. éa Eggor-féle Mádor-gyógytArban VAoI-körut 17„ továbbá 
minden gyógyszertárban, droguerlákban és parfümériákban. Szét
küldés utánvét mellett. Megrendelések oly helyről, hol még raktár 
nincs, fenti cégek egyikéboz, vagy P^dig közvetlenül a szállító

hoz, a Czerny-céghez intézendok. Prospektus ingyen.

A legjobb és logegész»^ » ségesebb szépitöszer. gO 
1 üveg Ifrt, hozzávaló ■!
Balzsamín szappan
__ 30 kr-

BMH c? e rn y-f ele

ROZSATEJ

KITÖLTETVE: LonLso, Pirii, Bén, Brüsi’el, Komlwtinipoljbu. <tk.


